
Muzeum lidových staveb v Kouřimi – celoroubená sýpka z usedlosti čp. 3 v Kornaticích 

Postup opravy doškové střechy: 

 

 Všechny demontážní a montážní práce musí probíhat se zřetelem k SHZ a 

hromosvodu, aby nedošlo k jejich poškození. 

 Plošné snesení degradované doškové krytiny vč. zbytků travních drnů na hřebeni. 

 Demontáž laťování a závětrných lišt. 

 Průzkum a zhodnocení stavu vrchních krokví a fošen na rubu roubené klenby. 

Očištění povrchu konstrukce, případné odstranění nesoudržných částí, dílčí opravy, 

ošetření biocidním přípravkem proti houbám a plísním. 

 Zesílení (zvýšení) vrchních krokví smrkovým hranoly o průřezu 5 x 10 cm (V x Š), které 

překryjí jejich horní líc. Tím budou chráněny pro případ průsaku dešťové vody a 

zároveň dojde ke zvětšení mezery mezi klenbou a krytinou pro vrstvu jílové omazávky 

i úvazky došků. 

 Vymazání spár mezi fošnami a nanesení jílové vrstvy (tl. cca 3-5 cm) na rub roubené 

klenby a boky vrchních krokví. Složení směsi bude obdobné jako u hliněných omítek 

(směs jílu a písku v poměru 1:1 s příměsí slámové řezanky). Jílová složka bude 

vybrána s ohledem na možnost zatékání v případě poruch doškové krytiny tak, aby 

bránila průsaku vody do roubené konstrukce. Z toho samého důvodu bude vrstva 

omazávky u paty klenby ukončena prknem, jehož vnější hrana vytvoří okapní nos, aby 

průsaková voda nezatékala do omítek stěn. 

 Repase původního laťování a závětrných lišt (výměna poškozených částí), nátěr 

přípravkem na bázi fermeže a jejich zpětné osazení. Osová vzdálenost latí by se měla 

pohybovat v rozmezí 35 – 40 cm pro docílení maximálního překrytí vrstev došků a 

vysoké mocnosti krytiny. 

 Pokrývání - tzv. „pošívání“ doškové krytiny: Došky musí být vyrobeny z kvalitní 

(pevné, pružné a vyčištěné) žitné slámy, zbavené klasů (aby se vyloučila hrozba 

invaze ptáků a hlodavců kvůli nedostatečnému výmlatu). Stébla v došcích musí 

dosahovat délky min. 160 cm (delší jsou žádoucí), pro optimální (maximální) 

překrytí došků v řadách nad sebou. S výjimkou prvních dvou řad budou plochy 

střešních rovin pokryty z došků vázaných u oddenků – tzv. „hlaváků“, u kterých konce 

stébel s ustřiženými klasy směřují dolů a vytváří scelenou plochu. Naopak v došcích 

prvních dvou řad musí stébla směřovat oddenkem dolů, aby širší a tvrdší konce 

vytvořily kompaktní okapní hranu. V druhé řadě budou došky vázané u slabších konců 

(pod ustřiženými klasy) – tzv. „čičáky; a v první řadě vázané uprostřed - tzv. „kalhoty“ 

(„kalhoty“ umožní průběžně udržovat a zastřihávat okapní hranu). 

 Současný hřeben z nevhodného travního drnu nahradí 60 cm modřínové šindele, na 

jednoduché krytí, po jedné řadě na každé straně s přesahem od návětrné (západní) 



strany. Šindele budou přibity do smrkových hranolů, případně prken, ukotvených 

přes doškovou krytinu do příložek na krokvích. (U šindele z modřínu se nepočítá 

s impregnací ani dodatečným nátěrem.) 

 

 

Marek Skalický MLS v Kouřimi, 18. 1. 2024 
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